SES et vidéo numérique
Les informations suivantes pourront constituer un petit aide-mémoire pour l’après stage.

1) Capturer des vidéos sur internet

3 formes de capture :

1.1) Les magnétoscopes en ligne

Adsl TV est un logiciel qui vous permet de voir un grand nombre de chaînes en direct (variable selon votre fournisseur d’accès à internet) et surtout d’enregistrer vos émissions TV et de programmer vos enregistrements... 

1.2) La capture sur les sites de télévision de rattrapage (TV-Replay)
Certaines chaînes proposent de revoir sur leur site internet certaines émissions diffusées au cours des  derniers jours. C’est par exemple le cas des chaines de France Télévision avec pluzz.fr. 

Captvty est un logiciel qui permet de regarder et d’enregistrer sur son PC les vidéos disponibles sur les sites de télévision de rattrapage (TV Replay).
1.3) La capture à la volée
A partir du navigateur Mozilla FireFox, en téléchargeant le module complémentaire DownloadHelper qui permet d’enregistrer les vidéos d’une page Web et de les convertir dans n’importe quel format.
Le logiciel Streamtransport permettait souvent d’enregistrer les vidéos d’une page Web qui résistaient au logiciel précédent ; c’est beaucoup moins vrai aujourd’hui. En revanche, si on donne une telle adresse de page Web au logiciel Captvty, il y a de fortes chances pour qu’il propose le téléchargement désiré. 
2) La conversion et le montage

Le montage le plus élémentaire d’une vidéo consiste à découper la vidéo pour supprimer des éléments inutiles ou pour sélectionner des extraits. 
- Free Make Vidéo Converter  fait cela très bien… Mais ATTENTION à l’installation : choisissez trois fois l’installation personnalisée et non standard pour décocher les logiciels parasites qu’il tente de vous coller, puisque l’auteur se rémunère en se faisant -par défaut- un vecteur de publicités… Donc EN GENERAL : EVITEZ CES INSTALLATIONS PAR DEFAUT. Il accepte la plupart des formats vidéos en entrée et on choisit le format de sortie. Il permet de sélectionner le début et la fin des moments faibles d’une vidéo pour les éliminer et ne conserver que ce que l’on veut avant de le sortir rapidement en MP4 ou FLV ou WMV etc… selon ce que l’on veut en faire ensuite… NB : Comme ce logiciel permet d’enlever successivement plusieurs morceaux d’une vidéo longue pour en faire une vidéo courte, la sauvegarde après les coupes revient à faire un montage en un minimum de temps. Toutefois, pour monter ensemble des extraits séparés de plusieurs vidéos il faudra avoir recours au logiciel complémentaire suivant :
- Free video joiner accepte aussi un grand nombre de formats en entrée et est capable de coller des extraits (de même format) (que l’on peut classer en bon ordre) pour faire, en sortie, un seul fichier continu de même format voire d’un autre format.
- Exemple : Si je veux mettre un DVD sur clé USB, je repère, sur le DVD les 4 fichiers au format VOB qui constituent le plus souvent la vidéo dont je voudrais un exemplaire pratique en MP4 par exemple… Je les convertis un par un avec Free make video converteur en choisissant en sortie le format MP4 mais « Qualité TV » pour que cela prenne moins de place. Ayant ensuite mes 4 fichiers MP4, je n’ai plus qu’à les coller avec Free video joiner. Le résultat est un seul fichier MP4, 10 fois moins gros que la somme des 4 fichiers VOB de départ (de près de 4 GO à moins de 400 MO) et éventuellement plus pratique…
Windows Movie Maker (fourni avec Windows) est un logiciel de montage bien plus puissant et assez intuitif. Il permet par exemple d’ajouter des titres, des effets…  Mais il n’accepte de travailler que sur un nombre réduit de format. 
3) Solutions pour mettre à disposition des vidéos

3.1) Echanger des vidéos

Les vidéos sont trop volumineuses pour s’échanger par mail. On peut passer par un outil académique : E-fivol … un peu rudimentaire. Le service suisse http://www.grosfichiers.ch/ est plus performant. Le service http://dl.free.fr/ est très pratique pour l’émetteur, et un peu encombré de pubs pour le récepteur non averti. Il est surtout pratique pour créer son espace de stockage permanent et organisé. Ex :  Stage, Perso, Pédagogie, Apses, etc... (Cependant, il lui arrive de boguer…).
3.2) Mettre des vidéos en ligne (disponible à partir d’internet)

On peut utiliser les services de DailyMotion, Youtube ou Wat… avec mention particulière pour Vimeo qui a plusieurs avantages… ce qui suppose une inscription gratuite préalable. La taille des vidéos est généralement limitée mais le principe de la limite est évolutif et très variable selon les cas. Il faut les vérifier tous le jour où on a un « gros besoin ».  Un blog (ou site perso) peut très facilement utiliser les vidéos « postées » sur ces sites.
Mais on peut désormais très facilement et plus discrètement stocker ses vidéos « sur le cloud ». Les services gratuits les plus connus sont Google Drive, Skydrive (de Microsoft) et Dropbox (autre exemple)… On organise sont espace de stockage avec toutes sortes de documents et on décide, pour chaque partie, son degré d’accessibilité (ou non) pour visiteurs. Les vidéos stockées rendues accessibles peuvent être lues directement ou téléchargées. On peut également les insérer très simplement sur un blog ou site personnel…
4) Présentations en ligne

Trois solutions à connaître :

- Pour mettre en ligne ses présentations de type PPT une inscription gratuite à Shareware.fr  permet à la fois de la visualiser via  internet sur ce site de choisir si on veut la rendre visible et téléchargeable par les visiteurs, de l’insérer très facilement dans un blog ou site perso… voire dans l’intranet académique…
NB : A n’importe quelle page d’un tel diaporama en ligne, on peut insérer un extrait vidéo préalablement déposé dans Youtube…
- La solution précédente a quelques avantages, elle a aussi un inconvénient : elle ne conserve pas les animations que nous pouvons concevoir sous PPT. Pour les conserver, on peut recommander le logiciel gratuit I-Spring qui vient compléter les fonctionnalités à l’intérieur même de Powerpoint pour lui permettre de faire des sauvegardes au format flash (SWF). Or, un fichier SWF est directement lisible par un navigateur. Ex :  il peut, par exemple, être mis comme fichier joint en bas de page d’un Google-site, ce qui fournit un lien pour l’ouvrir, comme diaporama animé, dans une nouvelle page du site : EXEMPLE … ou encore …
- Pour une présentation multimédia dynamique et « native en ligne » c’est la solution Prezi, sachant que l’inscription gratuite comme enseignant permet déjà pas mal de possibilités… (Peut aussi intégrer des vidéos …).
Page d’exemple …
