AP HISTOIRE/SES 
QUE SONT LES CRISES ECONOMIQUES ? (suite)             
Objectifs : 
· Retour sur la pièce de théâtre portant sur la crise des subprimes : T.I.N.A, une brève histoire de la crise
· Correction des questions sur des extraits de la BD Hegde Fund tome 1 « Des Hommes d’argent »
· Analyser des extraits de la BD Hedge Fund, tome 2 « Actifs Toxiques »

Etude d’extraits du 2ème tome «  Actifs toxiques » octobre 2014
Répondez aux questions suivantes pour la séance du 18 novembre :
Notes explicatives sur la page 3 :
Case n°1 : lieu = Banque centrale américaine (FED) personnage : Alan Greenspan, président de la FED
Case N°2 : Date = janvier 2001 . Contexte  économique : éclatement bulle internet  en mars 2000.Bulle spéculative qui a affecté les « valeurs technologiques », c'est-à-dire celles des secteurs liés à l'informatique et aux télécommunications, sur les  marchés d’actions. Pendant environ cinq ans, les gains promis par les sociétés du secteur des TIC aiguisent l'appétit d'un nombre croissant d'investisseurs, grands et petits, ce qui se traduit par des volumes importants d’émissions d’actions, d’emprunts et de crédits bancaires. Les valeurs boursières des entreprises du secteur augmentent sans lien avec leur chiffre d’affaires réel ou leurs bénéfices.
Case n°3 : référence à la crise de 1929
Q°1-Qui apparaît dans la 1ère case de la page 3 et quelle est sa fonction? Pourquoi fait-il appel à Bilkaer ? Quelles sont les préconisations de Bilkaer pour augmenter les capacités d’emprunts ?  Pourquoi ?(p3-4).
Q°2-Prenez des notes sur la vidéo suivante pour expliquer le rôle de la Banque centrale : https://www.youtube.com/watch?v=VHSocS01IR4 (jusqu’à 1’30)
Q°3- En Mars 2004, Franck Carvale intervient en public pour vendre des crédits subprimes : Comment sont notés les crédits subprimes ? (p8)
Q°4- Quel acronyme utilise Carvale pour désigner les personnes auxquelles s’adressent les Subprimes ? Quelle est sa signification ? (p8)
Q°5- Comment la Banque transforme les crédits subprimes risqués en produits intéressants pour ses clients ? Vous pouvez mobiliser ce que vous avez vu dans la pièce T.I.N.A pour compléter votre réponse.(p9)
Q°6- Quel type de client accepte Carvale  et pourquoi ? Quelle est la réaction d’Alex, son comptable ? (p9)
Q°7- Qu’est- ce que Moody’s ? Qu’est- ce que  la SEC ?
D’où viennent  chacun des candidats ? Quels sont leur positionnement sur les subprimes ?Qui choisit Franck et pourquoi ? ( p10 à13)
Q°8- Quelle est désormais la fonction de Franck Carvale  depuis qu’il vend des  crédits subprimes ? (p16). Réalisez une frise chronologique faisant apparaître les différents postes occupés par Franck depuis le Tome 1 en précisant le nom des entreprises  où il a travaillé ? (p 16 + reprendre le Tome 1)
Q°9-En quoi cet entretien avec Bilkaer nous montre la réussite de Carvale ? (p17-18)
Q°10- Que conseille Alex, comptable , à Franck Carvale ? Que décide Carvale ? Précisez cette nouvelle fonction sur votre frise (p21)
Q°11- Montrez que Bilkaer joue un double jeu avec Carvale. Avec qui est-il en contact ? Faites le lien entre la dernière case de la page et les pages 3 et 4 de la BD (p 23)
Q°12-Qu’a fait A.Greenspan ? Quelles sont les conséquences pour  Bright Capital ? Comment s’appelle la nouvelle société créée par Franck ?(p 27 ,en écho à la page 2)
Q°13- Pourquoi Andy Henneth demande à Kate de défendre son oncle ? (p30)
Q°14- Qu’advient-il finalement de l’oncle d’Andy Henneth ? (p36-37)
Q°15- Dans quelle situation se retrouvent de nombreux américains aux revenus modestes ? Quelle est la réaction de Carvale ? (p30)
Q°16- Pourquoi peut-on parler dans cet extrait du début de la crise immobilière ? (p31)
Q°17- Pourquoi  Bilkaer enlève la gérance  de Bright Capital à Carvale ? Quelle est la réaction de Carvale ? (p31 à33)
Q°18- Franck assume-t-il d’avoir été mis à la porte par Bilkaer ?Pourquoi peut-on parler d’un double jeu de Bilkaer ?  Les propos qu’il tient sur les subprimes correspondent aux propos tenus par un autre personnage de la BD, plus tôt dans le tome 2. Lequel ? A quel moment Franck et Alex  réalisent que Bilaker avait un coup d’avance sur lui et l’a floué ?Quelles sont les conséquences de son interview dans les médias  et comment va-t-elle affecter la société New Horizon ? En quoi les décisions prises par Alex et Carvale sont très risquées ? (p34-36)
Q°19-Comment le dessinateur de cette BD attire l’attention et montre la gravité des événements ? (p38 à 41) 
Q°20- Quelles sont les conséquences bancaires, économiques et sociales de la crise des subprimes ? Quelles décisions sont prises par les gouvernements ?  Pour quelle  raison le gouvernement américain ne sauve pas la banque d’affaire Lehman Brother ?(p 38 à 41)
Q°21- A quelles difficultés est confrontée la société New Horizon de Franck Carvale suite à la crise des subprimes ? (p 42)
Q°22-Pour quelles raisons Carvale est placé en garde à vue ? Qui est le personnage qui enquête sur Carvale ? (p44-45)
Q°23- A partir de la BD et de la vidéo suivante : http://www.lemonde.fr/culture/video/2014/04/24/les-supercheries-financieres-2-charles-ponzi-tombe-de-la-pyramide_4406683_3246.html , expliquez en quoi les méthodes  de Carvale peuvent être comparées à celles de Charles Ponzi dans les années 20 ? (p45-47) + vidéo extraite du monde (durée 1mn33)
Q°24- Quels reproches respectifs s’adressent Carvale et Bilkaer lors de cette altercation ? (p50-51-52)
Q°25- Quelles accusations sont retenues par la juge contre Carvale ? Quelle sentence est prononcée à l’issue du procès ? (p 56)
