AP HISTOIRE/SES – 
QUE SONT LES CRISES ECONOMIQUES ? (suite)      
Objectifs : 

· Mieux comprendre le métier de Trader en analysant des extraits de la BD « Les aventuriers de la finance perdue : le procès de la finance internationale » de Christian Chavagneux et James
· Découvrir une entreprise française impactée par la crise des Subprimes à partir de l’analyse d’extraits de la BD «  Lehman, la crise et moi » d’Etienne Appert et Florent Papin, septembre 2012
I.  Répondre aux questions sur l’analyse des extraits de la BD « Les aventuriers de la finance perdue : le procès de la finance internationale » de Christian Chavagneux et James
Ces dessins ont été publiés entre novembre 2014 et janvier 2016, en 47 épisodes ,sur le site internet d’Alternatives Economiques, un magazine mensuel traitant des questions économiques et sociales.
Q°1-Où se déroule la première scène ? Quelle personne et quelle activité sont ici jugées ? (p3)

Q°2- D’après cet extrait vidéo datant de 2012, présentez Jérôme Kerviel, les faits qui lui ont été reprochés et le résultat de son jugement. https://www.lexpress.fr/actualite/societe/justice/video-il-etait-une-fois-l-affaire-kerviel_1122793.html (durée 3mn)

Q°3-D’après le témoignage d’Anthony, ex-trader appelé à la barre, en quoi consiste le métier de Trader ? (p6)
Q°4- Quelles personnes et activités travaillent en amont des activités des traders ? (p8-9)
Q°5- Quels sont les différents objectifs du métier de Trader selon Anthony ? Comment les risques des traders sont-ils encadrés ? (p11 à 15)
Q°6-Présentez les 2 catégories de Trader et les personnes à leurs services (p15 à 17)
Q°7- Relevez les expressions utilisez par ce dirigeant d’un établissement bancaire pour désigner les Traders. Montrez que les Traders peuvent bénéficier de revenus très élevés. (p18 à 20)
Q°8- Quels sont les 3 arguments/explications qui ne permettent pas d’expliquer les  rémunérations très élevées des traders ? Comment peut-on alors expliquer l’importance de leurs rémunérations? (p 21-26)
II. Découvrir une entreprise française impactée par la crise des Subprimes à partir de l’analyse d’extraits de la BD «  Lehman, la crise et moi » d’Etienne Appert et Florent Papin, septembre 2012

Cette BD raconte l’histoire d’une petite PME, SOLIC, dont le siège se situe en banlieue parisienne, entre 2008 et 2010 à travers le témoignage et le point de vue de son dirigeant Nicolas Doucerain.
Q°1- Présentez le personnage principal, Nicolas Doucerain et son entreprise :activité, biens ou services, secteur d’activité, nombre de salariés et type d’entreprise, sites en région et siège social). Qu’est-ce qu’un cabinet de recrutement ? Que sont les Ressources humaines (p7 à 9)
Q°2- A l’aide des pages 7 et 9, listez les facteurs de production utilisés dans l’entreprise (travail, capital fixe et capital circulant).

Q°3- Quand a été fondé SOLIC ? Qu’est-ce qu’une SSII ? Pourquoi le père de Nicolas a-t-il fondé SOLIC ? En quelle année Nicolas est entré dans l’entreprise et à quelle fonction ? Précisez aussi son âge. (p 16)
Q°4- Relevez les différentes fonctions de Luc, père de Nicolas au sein de l’entreprise. (p 16)
Q°5- Quelles sont les qualités et les difficultés de Nicolas Doucerain ? Depuis quand a-t-il envie d’entreprendre ? (p 18 à 20)

Q°6- Quel fut le premier emploi de Nicolas Doucerain ? Comment se passe cette 1ère expérience professionnelle ? Précisez sa durée. (p 21-22)
Q°7- Comment se passent les débuts de Nicolas Doucerain à la tête de l’entreprise Solic ?
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