Atelier de réalisation d’une séance multimédia
Exemple : On apprend (un peu tard) que Arte a produit, (avec Alternatives économiques), une émission « revue documentaire économique » nommée « Déchiffrage » dont la première séance consacrée à « la croissance » (et ses limites) présentait un certain intérêt pédagogique.

Il s’agit de retrouver tous les éléments de cette livraison (2 documentaires, divers bonus, un site d’accompagnement pédagogique…) et d’en tirer une ou plusieurs séances pour une classe de 1ES ou TES ?

Et d’ailleurs quel type de séance ?
- Un cours avec support organisé, mais comment ?
- Une séance de type « classe inversée » avec dispositif préparatoire hors-classe, mais lequel ? 
- Une autre forme d’aller-retour ?

- Une production de fiches multimédias par des élèves eux-mêmes ? (éventuellement avec une perspective de validation de compétence B2I au passage) ?...

1er temps : Recherche et captures
Objectif : voir s’il est encore temps de récupérer sur le web tout ou partie de ces éléments.

- A vous de chercher…
- (avec conseils pour éventuellement aboutir plus vite ?)
- Vous avez trouvé ? Allez-vous vous contenter de mémoriser (et de quelle façon) les adresses web ? Souhaitez-vous aussi capturer tout ou partie de ces ressources et comment, (et dans quel but) ?

-  Va pour capturer la vidéo principale, et un bonus…
(NB1 : Cette solution était un peu cachée ; et il y en a au moins une autre…) …

(NB2 : mais -à terme- les espaces « clouds » de collègues mutualisateurs peuvent constituer une solution alternative qu’on ne sait pas encore optimiser)…

2ème temps : Extraits à retenir et à organiser

Objectif : Il s’agit de découper 5 extraits (chapitres) de la vidéo principale et de concevoir une progression (parcours avec accompagnement) pédagogique pour ces extraits et le bonus.
- On fait cela avec Freemake vidéo converter (à récupérer)…
- Si c’est pour l’utiliser en classe, on peut faire très simple : extraits sur clé USB et feuille d’accompagnement et de questions à compléter distribuable aux élèves…
- On peut aussi décider de disposer tout ça dans un diaporama de type PPT, qui intègrera diverses suggestions intermédiaires…

- Mais s’il s’agit de l’utiliser ou le ré-utiliser hors-classe :

* à terme il faudra voir quelle solution proposera (ou pas) l’ENT région  (mais votre ENT provisoire le permettrait-il déjà et comment ?).

* mais déjà nous avons pas mal d’autres solutions pour mettre le tout à disposition des élèves à partir d’un simple click, que ce soit depuis le cahier de texte en ligne ou depuis un courriel ou un site de travail, etc…
3ème temps : sinon « publier », du moins mettre à disposition des élèves…

- Une solution simple est de mutualiser son cloud :


* le plus simple est www.grosfichiers.ch mais alors il faut tout zipper et avoir une solution pour transmettre l’adresse de téléchargement


* on a déjà évoqué la solution « intermédiaire » de dl.free.fr ...


* et si on maîtrise un outil de type Dropbox, ça peut aussi faire l’affaire…


* mais peut-on éviter de se familiariser avec les solutions Google ? car Google drive présente effectivement plusieurs avantages …

* et si on veut un espace de stockage plus structuré, Skydrive présente d’autres avantages…
- Dans un cas comme celui-ci, on évitera un stockage sur Youtube ou équivalent, puisque cette vidéo a été retirée de ces serveurs depuis Arte a mis cette vidéo en VOD…

- Remarque : Si on a fait un PPT pour sa classe, il n’est pas faux qu’on peut le mutualiser via Slideshare mais là encore, pour réinjecter les vidéos il faut passer par Youtube : on retrouve le même souci …
- Une autre solution théorique consiste à disposer le parcours dans une présentation Prezi en ligne mais, si on veut y intégrer des extraits vidéos qui ne viennent pas Youtube ça peut être un peu lourd, et pas nécessairement plus adapté ni plus facile que la solution suivante…

- La solution la plus « propre » -à terme- est sans doute du côté de l’intranet d’établissement ou de région.  On peut d’ailleurs observer qu’elle existe déjà même si l’ENT RRA a ses soucis récurrents…

- En attendant, une solution provisoire est de disposer d’un blog ou site perso (le moins indexé possible par les moteurs de recherche) sur lequel on peut disposer les choses (dont les vidéos de son google-drive) de façon très organisées (avec compléments et questions intermédiaires…). On peut même imaginer des questions simples dans un « google-formulaire » en ligne qui permet de voir qui a fait le parcours demandé…
